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SiorkesztMg én kiadóhivatalt
Nagyvárad, Apácza-utova t

A naorkesztóség késiratok Tixiudítam 
vagy mogörsÓBÓre nem villalkoiijk.

Előfjelétek éa birdetéaek c 
kiadóhivatalhoz intéaenddk,

Egye« <M»m Ara S JUUf.

NAGYVÁRAD, február 18.

Szokatlan Házfeloszlatás.
A magyar alkotmány történe­

tében rendkívül nevezetes országgyűlés 
rövid életének vetett ma véget a királyi 
szó olyan körümények kíséretében, a 
melyek alkotmányos országokban teljesen 
idegenek, sőt egyenesen a lehetetlenségek 
közé tartoznak.

Máskor az isteni kegyelem leesdése — 
Veni Sancte után a király szokta trón­
beszéddel megnyitni az országgyűlést s a 
mandátumok törvényes lejártával a hála­
adó isteni tisztelet után ismét a király 
szokta bezárni azt.

Mikor ez az országyülés megszületett, 
olyan meglepetést okozott a felső és leg­
felső körökben, hogy nagy zavarukban 
elfelejtették kérni működésükhöz az Isten 
segítségét s a király is irányitó trónbe­
széd helyett csak egyszerű levéllel nyi­
totta meg.

Most pedig, mikor annak időelőtti 
bezárására határozta el magát, egy alkot­
mányunkban ismeretlen tényezőt, biztost 
küldölt maga helyett egy tábornok sze­
mélyében, az is csak levelet küldött a 
katonai és rendőri csapatoktól megszál­
lott parlamentbe. Hálaadó ima helyett ka­
tonai kommandó szóktól, kardcsörtetéstől 
és dulakodástól visszhangzott a törvény­
hozás épülete.

A királynak azt a jogát, hogy az or­
szággyűlést törvényen kívüli állapotban 
is feloszlathassa, bár a magyar közjog­
ban nagyon vitás kérdés, sőt már a 
67-es pártok is nyilt kérdésnek vallják, 
még a most szétküldött országgyűlés tag­
jainak is igen nagy része elismerte. Más 
körülmények közt a többséget képezett 
koaliczió sem csinált volna nehézséget 
miatta.

De bántotta a törvényhozás tagjainak 
alkotmányos érzését az a körülmény, 
Imgy a felelős kormány ily nagy fontos­
ságú közjogi ténykedésnél teljesen hát­
térbe vonult s fedezetül a királyi biztost 
állította oda, kinek a közjogi szerepéről 
m>t sem tud az ezredéves magyar alkot­
mány története.

Ez okozta ma az újabb sajnálatos 
összeütközést a korona és a nemzet kö- 

hallat- 
ü lésén 
íelosz- 
vissza 
István 

Ennek folyománya volt az a 
an dolog, hogy a képviselőház 

került felolvasásra a királyi
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inditványára a királyi biztosnak, aki az­
tán a képviselők távoztával egy ezredes­
sel olvastatta tel — nem a gyűlésnek, 
az már szerdára tűzve ki az újabb össze­
jövetelt, — hanem a gyülésterem össze­
verődött hallgatóságának.

A törvényhozás másik házában, a 
főrendeknél sem ment simán az ország­
gyűlés bezárása. Dessewffy Aurél és 
Zichy Nándor az aranygyapjas vitéz in­
dítványozták, hogy a képviselőházzal 
egyértelmüleg járjanak el. Majláth Jó­
zsef gróf, mint egykor Deák Ferencz, 
óvást emelt a feloszlatás ellen, Prónay 
Dezső báró pedig olyan kiíakadásokat 
hallatott, amilyenek nem hangzottak még 
ei ebben a méltóságos teremben.

A parlament ülése után katonai és 
rendőri hatalommal bezárták és lepe­
csételték az országház termeit és kapuit. 
Vájjon nem zárták-e le vele a magyar 
alkotmányt is ? Hisszük, hogy csak rövid 
időre.

Hálaadó imádság nem hangzott el 
ezen a szokatlan zárünnepélyen. Elég 
oka van rá a nemzetnek, hogy könyö­
rögjön a királyok királyához a népek és 
királyok felett őrködő gondviselő Isten­
hez, hogy annyi viszontagság után derít­
sen szebb jövőt hazánkra.

♦

A történelmi nevezetességű eseményről 
fővárosi tudósítónk jelentése a következő:

Az országháza előtt.
Korán reggel megérkezett a parlamenti 

épület elé a rendőrség egész tisztikara, amelyet 
ez alkalomra az országháza elé rendeltek.

A rendőrség 8 órára már felállott a té­
ren, amikor egyszere a Károly tőherczeg ka­
szárnyából kivonult a katonaság. A 16. huszár­
ezred két hadosztálya Godré kapitány vezetésé­
vel a képviselőház feljárója előtt, az Andrássy- 
szobor előtt állott fel. Ä honvédhuszárezred 
egy százada a főrendiház feljárója előtt foglalt 
állást. Ugyanitt a főbejáró előtt helyezkedtek 
el a honvédek. Az első honvédgyalogezred két 
zászlóalja vonult ki Fabricius honvédezredes 
parancsnoklata alatt

A 38. gyalogezred három százada az 
igazságügyminiszterium palotája előtt és a 
Báthory-utczában állottak tel Boolti alezredes 
vezetésével.

Egy utász század is kivonult, amely a 
főbejárat mellett állott fel. Az egész haderő 
felett báró Leitner vezérőrnagy parancsnokok. 
A katonaság elhelyezkedése mintegy fél óra 
hosszáig tartott. A tér fél kilenczkor teljesen 
megvolt szállva katonasággal és rendőrrel.

A katonák mindegyike kilenczven darab 
éles töltéssel volt ellátva. A nagy hadikészü­
lődésnek korán reggel halottja is akadt. A 
Károly főherczeg laktanyában reggel hét órakor 

amikor a legénység fegyverét töltötte egy 
önkéntesnek véletlenül elsült a fegyverre és a 
golyó a vele szemben ülő Veréb István 23 
éves póttartalékost találta, ki nyomban meg­
halt. Reggel 8 órakor érkezett a Házba legelső­
nek Tóth János háznagy. A kapukat zárva 
találta. Felháborodással fordult Gyalokay rendőr­
fogalmazóhoz, aki felvilágosította a háznagyot, 
hogy felsőbb parancs folytán csak 9 órakor 
nyitják fel a kapukat. Erre Tóth János a 
rnellékkapun ment be a Házba.

Amig a Ház előtt ezen hadikészülődés 
folyt, addig az egyetemeken nagy volt a moz­
galom. A tudományegyetem hallgatói átvonul­
tak a Műegyetemre, ahol tárogató szó mellett 
járták sorra a tantermeket, felszólítva a fiatal­
ságot, hogy vonuljon a parlament elé. A fel­
hívás folytán a fiatalság négyes sorokban, nagy 
csoportokban a képviselőház elé vonult. Mint­
egy 300 egyetemi hallgató nemzeti szinü és 
fekete lobogóval átvonult Budára, a hol, 
Batthyány-téren a parlament épületévéi szem­
ben állottak fel. Innen integettek át a gyász­
lobogóval, miközben a Kossuth-nótáf, a Him­
nuszt és a Szózatot énekelték.

Ezalatt az országháza előtt is a kordonon 
kívül eső terület benépesült. Mintegy 5—6000 
ember lepte el a Báthory-utczát és a Szabad­
ság-tér egy részét. Az Alkotmány-utczában a 
szocziálisták foglaltak állást, mintegy 200-an. 
Az egyetemi ifjúság és a polgárság szünet nél­
kül hazafias dalokat énekelt.

A Házban.
A Ház kapuit a közönségnek csak fél tíz 

óra után nyitották ki. De azért ugyancsak ele­
ven volt a Ház.

Reggel hét órakor jelentkeztek az első 
vendégek. A parlament 4. számú 
ményen megzörgették:

— A királyi biztos nevében 
nyissák kil

A portás kinézett a kapun, 
tiszt állott ott egész ármádia rendőr előtt.

— Nekem parancsom van, hogy a kaput 
senki fiának ki ne nyissam! — mondta. De 
jelentést teszek a főnök urnák.

Ezzel Kiszely Géza gazdasági főnökhöz 
sietett, aki maga jött le a kapuhoz;

— Sajnálom, de nekem a háznagy pa­
rancsol és megtiltotta kilencz óra előtt a ka­
puk felnyitását.

Jóval 9 óra előtt azonban mégis bekerül­
tek a rendőrök a Házba. Krecsányi rendőrta­
nácsos két detektivvel és 20 rendőrrel beha­
tolt a kapun.

Mesterembereket vitt magával. Egyene­
sen az első emeleten lévő miniszterelnöki 
szobába sietett. Ebben egy szolga éppen taka­
rított, tehát nem kellett feltörniük, bár erre is 
készült a rendőrség, mert lakatost hozott ma­
gával.

A szolgát kikergették s a következő percz- 
ben kalapácsütések hangzottak. Rendőri kar­
hatalommal, a telefon-központ megkerülésével 
direkt telefon-összeköttetést készítettek a Bécsi 
Burg, a budai királyi palota, a rendőrfőkapi­
tányság és a térparancsnokság között.

A példátlan dologból tudomást szerzett 
Dessewffy Arisztid háznagyi titkár, aki a mi-

kapuját ke-

parancsoljuk,

két rendőr­
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niszterelnöki szobába sietett és Krecsányi 
rendőrtanácsoshoz fordult:

— A háznagy tegnap délután leszerel­
tette az orvul és engedelme nélkül becsempé­
szett telefonállomásokat s megtiltotta, hogy 
ilyeneket felállítsanak. Tiltakozom a munka 
folytatása ellen s kérem, távolítsa el a munká­
sokat!

Krecsányi vállat vont.
— Csak tessék tiltakozni . . .
Ezzel hátat is fordított a Ház tisztviselői­

nek. Kilencz órára kész is volt a telefon Bécs- 
csel és a térparancsnoksággal . . .

A folyosók 9 órára telni kezdtek. Feltű­
nést keltett a képviselők között Szász József, 
a fiatal komáromi képviselő, aki honvédhad­
nagyi ruhában jött el.

— Ha Tisza István járkálhat ott honvéd­
kapitányi ruhában, nekem is szabad . . .

Kilencz óra után 10 perczczel jött be a 
Házba Kossuth Ferencz. Sápadt arczczal szorí­
tott kezet a híveivel, azután visszavonult a ve­
zérekkel tanácskozásra.

Nagy aggodalommal és megdöbbenéssel 
hallották meg a képviselők, hogy Justh Gyula 
láza 39 és fél fokra emelkedett és az orvosai 
tífusztól féltik, igy aligha elnökölhet az ülésen.

Negyed tiz órakor jött gróf Apponyi 
Albert.

— Ne vegyétek tragikusan a dolgot 1 — 
Inkább kaczagni kell azon, hogy három-négy­
száz fegyvertelen ember ellen felvonultattak 
egy egész hadseregéi.

A rendőrség kordont vont a képviselőház 
folyosóján a miniszterelnöki szoba előtt, úgy 
hogy a főrendiházba nem juthatni át.

Tóth János háznagy tiltakozott a karha­
talom ellen, a rendőrség parancsnokánál, 
Krecsányi tanácsosnál, de ez a tiltakozást, 
visszautasította.

Betyár Ferencz alelnök fél tiz órakor a 
folyosón állomásozó rendőrkordon parancsno­
kát magához hivatta. Ez pedig visszaüzent:

— Nekem csak a főkapitány parancso -j
Rudnay Béla főkapitány később kijelen­

tette az elnöknek, hogy a rendőrség emberei 
fölött it a Házban csak ő rendelkezik. Erről 
a Ház elnökei jegyzőkönyvet vettek fel.

Nagy feltűnést keltett, hogy gróf Károlyi 
György szabadelvüpárti képviselő nyíltan pa­
rancsokat oszt a rendőröknek. Félrehivja a 
rendőrtiszteket, kihúz a zsebéből egy írást, ezek 
mereven szalutálnak neki:

— Parancsára kegyelmes urnák . . .
Justh Gyula elnök lakására ma reggel 

franczia nyelvű távirat érkezett Prágából. A 
radikális cseh képviselők sok szerencsét ki- 
nanak a magyar nemzet küzdelméhez, amely 
nek sikérét egész lelkűkkel kívánják.

Háromnegyed tiz órakor a pái t elnökei az 
elnöki szobában tanácskoztak. Ott voltak: gróf 
Andrássy Gyula, gróf Tisza István, Darányi 
Ignácz, Kossuth Ferencz, Polónyi Géza, Wlassics 
Gyula, gróf Károlyi István, Thaly Kálmán, 
gróf Apponyi, Zichy Aladár, Szederkényi Nándor 
és Rakovszky István képviselők. Ari ól van szó, 
hogy az ostromállapotr való tekintettel ne 
tartson a képviselőház ülést az <■ llenzék 
többsége visszont az ülésnek mindenéi on meg 
tartását követeli. Báró Bánffy Dezső még tiz 
órakor nincs a Házban.

Délelőtti tiz órakor végződött a vezérbi­
zottság ülése. Miután közben a rendőrség kita­
karodott a képviselőház helyiségeiből, úgy ha­
tároztak, hogy az ülést megtartják.

Az ülés
Pontban tiz órakor Rakovszky István el­

foglalta az elnöki széket. Ebben a perczben 
lépett be az ülésterembe Kossuth F rencz. A 
függetlenségi párt felállott a helyéről és zúgva 
harsogva hangzott a Házban:

— Éljen Kossuth!
Az ujpárt megéljenezte Bánffyt
Rakovszky elnök megnyitotta az ülést.

Tisztelt képviselőház! — mondta.Jelen­
tem a Háznak, hogy alkotmányunk és törvé­
nyeink ellenére a képviselőház környéke fegy­

veres hatalommal van megszállva. (Óriási zaj.) 
A képviselőházban rendőrség van elhelyezve, 
mely az elnökség és a képviselők immunitását 
akadályozza. Mindannak daczára megtartja az 
ülést, de kijelenti, hogy ebből hasonló esetekre 
preczedens nem lehet. (Éljenzés, nagy zaj.)

Ezután felolvasták az összehívó kéziratot.
— Kíván valaki hozzászólni ? — kérdezte 

az elnök.
— Nem!
— Tudomásul vétetik s átküldetik a fő­

rendiházhoz.
Az elnök felolvasta ezután Nyíri Sándor 

vezérőrnagy »teljhatalmú királyi biztos* leve­
lét, amelyben közli, hogy a király őt küldte ki 
az országgyűlés feloszlatására s kinevező iratát 
azzal küldi meg, hogy az egybehívó kézirat 
felolvasása után nyomban kihirdettessék. Ki­
jelenti, hogy abban a nemvárt esetben, ha e 
kívánságnak elég nem tétetnék s a képviselő­
ház a föloszlató kézirat után azonnal fel nem 
oszlattatik, él a királyi biztosi felhatalmazásá­
val. (Nagy zaj.)

Az elnök-. Tisztelt Házi Nekem erre nézve 
előterjesztésem van. A király a törvény értel­
mében végrehajtó hatalmát csak a felelős mi­
niszterelnök utján gyakorolhatja. Most ennek a 
szabálynak nyílt és czélzatos megszakításával 
Janautschek és Barta vezérkari tisztek kézbe­
sítettek egy királyi biztos nevében királyi 
kéziratokat. A képviselőház elnöke csakis olyan 
kéziratokat fogad el bejelentés végett, amelyek 
formai tekintetben kifogástalanok.

A teljhatalmú királyi biztos az abszolutiz­
mus terméke s az alkotmányban ismeretlen- 
A királyi hatalom sem teljhatalom, csak az 
alkotmány határain belül gyaboiolható. (Óriási 
éljenzés. A Ház tagjai felállnak s tapsolnak.) 
Nyíri a katonai parancs teljesítésében jár el s 
polgári bíróságok által meg felelő ségre sem 
vonható. Kéri a Házat, hatalmazzák fel az elnö­
köt, hogy az illetéktelen közegek által hozzájut­
tatott boritékonat /élbontatlanul visszaadja a két 
vezérkart tisztnek. Tiltakozik az elnök Nyiry 
levelének hangja és tartalma ellen is, amelynek 
illetéktelen rendelkezéseit visszautasítsa. (Óriási 
lelkesedés, éljenzés. Az egész Ház feláll, a sza- 
badelvüpárt tagjai is, csak gróf Tisza István és 
gróf Károlyi György maradnak ülve.)

A Ház a javaslatot elfogadja.
Az elnöki széket Bolgár Ferencz fog­

lalta el.
A napirend ki van merítve, marad 

hátra a jövő ülés napirendje. Indítványozza, 
hogy az ülést szerdára, e hónap zi-ére tűzzék 
ki, amikor az interpellácziós könyvet felolvas­
sák. (Hozzájárulunk!) Kívánja a Ház, hogy az 
ülés jegyzőkönyét most hitelesítsük? (Igen!) Az 
ülést igy a jegyzőkönyv hitelesítéséig felfüg­
gesztem. (Nagy zaj, éljenzés.)

Két percznyi szünet után az elnök ismét 
megnyitja az ülést. Zboray Miklós jegyző fel­
olvasta a jegyzőkönyvet. Ezzel az elnök az ülést 
bezárta.

Szuronyok a Házban.
J’él tizenegy óra lehetett, amikor egyszerre 

előtt megjelent a katonai automobil és 
kiszállott belőle Jalanschek ezredes, Nyíri se­
gédtisztje. Egy parancsot adott át báró Leitner 
vezérőrnagynak, aki nyomban a főkapitányt 
intette magához, majd Fabricius Győző ezre­
dessel váltott néhány szót. A rendőrtisztek pár 
pillanatig tanácskoztak, azután Gyalokay rendőr­
tanácsos harsány hangon elkiáltotta magát:

—- Legénység bevonulni!
A Ház mellett felállított két csapat rendőr, 

mintegy négyszáz ember egyszerre 
hanták a Ház kapuit és mint az áradat 
nultak a parlament épületébe. Közben a h*°* 
védséggel szurunyt szegeztettek és a honvédé" 
a főbejáraton, Fabricius ezredes vezeték 
vei bevonult a Házba. A téren állók meereí 
tenve nézték a rengeteg fegyveres erőnek ő 
bevoulását. Ekkor még nem tudták mi történt 
bent. Pár perez múlva megjelent a képviselőt 
csoportja a kapuban.

- A királyi kéziratot a magyar ország- 
gyűlés visszaküldte a királynak — újságolták 
megállapították a szerdai napirendet és az 
ülés véget ért. Amikor a katonák az ülés­
terembe értek, ott már nem volt képviselő

Az utczán zajosan megéljenezték az izga. 
lomtól kipirult arczu honatyákat.

Mikor Fabriczius a terembe érkezett csak 
újságírók dolgoztak ott. A zajra a képviselők 
közül Rákosi Viktor, Búza Barna, Szatmári 
Mór, Zboray Miklós és többen a terembe ro­
hantak:

— Mit keresnek a katonák a törvényhozás 
házában ?!

Fabricius ezredes szuronyos honvédek kí­
séretében fel ment az elnöki emelvényre.

— A kin'iyi biztos megbízásából! — 
mondotta — felolvasásom az országgyűlés szét- 
oszlatását elrendelő királyi kéziratokat!

Irtózatos izgalom támadt erre. Az újság­
író karzatokra szorult képviselők az újságírók­
kal együtt a Kossuth-nótába fognak. Fütyülés, 
átkozóaás, szitok, gyaiázó szó hangzott; az ez­
redes beszédéből még egy hangot sem hal­
lottak.

Báró Kaas Ivor magából kikelve kiáltotta 
az ezredes felé:

— Gazemberek! Rablók!
A rendőrök ráugrottak. Egyik újságíró ve­

tette magát közbe:
— Hohó! A királyi kézirat még nincs fel­

olvasva! Még a maguk törvénye szerint is védi 
a képviselő urat az immunitása.

Ez hatott. A rendőrök körülvették Kaas 
Ivort és lesték a perczet, mikor lesz módjuk 
megragadni.

Tizenegy óra tiz perczkor befejezte a hon­
védezredes a királyi kézirat «kihirdetését.» A 
Kossuth-nóta még zúgott.

—- Most pedig felszólítom a jelenlevőket, 
hogy hagyják el a termet.

A honvédezredes kiadta a parancsot:
— Minden hivatalos helyiséget lezárni, 

lepecsételni! Senki sem maradhat a Házban.
Sok Összeütközés és izgalom után ki is 

üresedett a Ház.
Tizenegy óra után nagy éneklés hallatszott 

a Házból. A képviselőház szolga személyzete 
jött kifelé dalolva a Kossuth-nótát és éltetve a 
függetlenségi pártot. Fent ugyanis tudomásukra 
adták, hogy további rendelkezésig hazabocsát­
tatnak. Kilakoltatták a portást is, mivel az ősz- 
szes ajtókat lepecsételték.

Pontban tizenkét órakor a 38. gyalogez­
red kirendelt zászlóalja parancsot kapott az 
elvonulásra. Utána megindult a 16-os huszár- 
ság osztálya, majd a honvéd lovasság is zajos 
kürtszó mellett lépésben távozott. t\ honvéd 
gyalogság egynegyed egy órakor vonult ki a 
Házból és sorakozott a parlament előtt.

Félegykor elvonultak a honvédek is, mi­
alatt a mellékutczákban várakozó tömeg egyre 
harsogta:

— Éljen a magyar vezényszó!
— Éljen a magyar hadsereg!
— Éljenek a magyar honvédek!
A tisztek kardjaikkal tisztelegtek az éljen­

zésre. Egy órára már minden csendes volt a 
parlament körül, csak a rendőrség állott még 
őrt, amig az utolsó ember is eltávozott.

A főrendiház.
A főrendek közt is nagy az izgatottság az 

ülés megnyitása előtt.
A főrendek sűrűbben kezdenek gyü'e' 

kezni és a hangulat is élénkebb lesz. Beszélnek 
róla, hogy ünnepélyes óvást emelnek a felosz­
latás ellen, de beszélnek arról is, hogy 13 
Nyiry királyi biztosi kinevezése nincsen ellen 
jegyezve, akkor a feloszlató kéziratot nem
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is olvassák fel és Nyiry kinevezését nem isme- 
*k dn Báró Prónay és B’őthy Zsolt hevesen vi­

tatkoznak a Ház egyik sarkában. A megjelen­
tek közt ott lehet látni gróf Széchenyi Béla 
koronőrt, a főpapok közül gróf Csáky váczi 
nüspök és Fehér Ipoly jelentek meg. A pénz- 
Lyi világ szépen van képviselve, Kornfeld, 
Lánczy, Hatvani Deutsch is ott láthatók.

Gróf Csáky Albin elnök megnyitja az 
ülést. Felolvassa báró Fejérváry levelét, amely­
ben az ülés összehívására kérte föl és értesi- 
tette a királyi kézirat megérkezéséről. Követ­
kezik a kézirat fölolvasása.

A főrendek felállnak.
A királyi kézirat az országgyűlés elnapolt 

üléseit újra megnyitja.
Gróf Majláth József, a legutóbbi főrendi­

házi ülésen feltűnt ellenzéki szónok határozati 
javaslatot nyújt be, amelyben előre is a bekö­
vetkezendő feloszlatás ellen és hivatkozik az 
1848: XL. t. czikkre.

Báró Prónay remegő hangon izgatottság­
gal teli áll föl és élesen Csáky szemébe me­
resztve szemét, kérdi, tudomása van-e róla, 
hogy katonák állanak a Ház körül és rendőrök 
nyomultak a Házba.

Ugyanekkor jött a hire a képviselőház 
ülése befejezésének és egyszerre csak azzal 
a hírrel érkezik va aki, hogy honvédek törtek 
az országgyűlés házába. Ez a hir nagy izga­
tottságot keltett.

— Szégyen gyalázat I — hangzott min­
denkiöl.

Majd rámutat Prórnay a mostani kor­
mányrendszer aljas törvénysértéseire és hozzá­
járul Majláth tiltakozó óvásához, de szive 
egész haragjával és lelkének fölháborodá- 
sával.

Majd a lengő, fekete szakálu, tisztes fér­
fiú mély megindulással, sírásba csukló hangon 
fejezi be a beszédét:

— Isten áldása legyen a hazánkon és 
átok, és ezerszeres átok a hazaárulókon!

És magasra emeli az öklét.
Gróf Csáky elnök kijelenti, hogy a Ház­

ban nincs fegyveres erő. Továbbá bejelenti, 
hogy két királyi kézirat érkezett. Az egyik 
királyi tejh.’talmu biztosnak a kinevezésé­
ről szól.

— Ki az ? Olyat nem ismerünk! — Hang­
zik minden oldalról.

Gróf Dessewffy Aurél ajánlja, hogy • 
képviselőházzal egyértelmű határozatot hoz­
zanak.

Gróf Csáky elnök kérdi, hogy Majláth ja­
vaslatát elfogadják-e ?

— Igen! — Nem! — hangzik minden-

— Tehát egyhangúlag elfogadják a 
méltóságos főrendek ! — mondotta a ház­
elnök.

— Itt többen nem fogadják el. Kérünk 
szavazást! — kiáltja Prónay és attól fogva 
szakadatlanul közbeszól és indulatosan ki- 
áltozik.

Csáky elnök a királyi kézirat fölolvastatá- 
sához fog. A teljhatalmú biztos kinevezéséről 
szóló írást dühös kiáltásokkal fogadják.

— Ilyent nem ismerünk! — Hogy hívták 
azelőtt ezt a Nyiryt ?

Prónay pedig harsányan szót kér az irás 
felolvasása után.

Majd az elnök néhány zárószót mond. Bá­
natának, szomorúságának ad kifejezést és a 
ködről beszél, amely most közéletünkre bocsát­
kozik. Beszéde végén egy harsány hang lekiállt 
az elnök fölötti karzatról:

Éljen az alkotmány!
Éljen, éljeni — visszhangozák a tőrén­

ek és kezdenek szétoszlani.
A jegyzőkönyv hitelesítésénél azonban vá­

ratlan vita keletkezik:
egymásután teszi a kifogásokat.

bbek közt azt, hogy ez a szó: legkegyel- 
esebb, a feloszlatásról szóló kéziratról elma­

radjon.
. A vita során gróf Zichy Nándor is föláll, 
Jegyzőkönyv hitelesítéséhez szólván, és kifo-

* S0Ja> hogy gróf Dessewfiy Aurél indítványát, 

amely szerint a főrendiház, úgy mint a képvi- 
selőház tette, ne olvastassa föl a királyi kézira­
tot és amelyet az elnök nem bocsát vitára, azért 
nem lehete t benyújtani, mert az elnök azt 
megakadályozta.

Báró Prónay ajánlja, hogy ezt a tényt 
jegyzőkönyvbe vegyék és ezt a főrendiház föl­
állással megszavazta.

A királyi kéziratok.
O császári és Apostoli Királyi Felsége a 

magyar országgyűléshez a következő kegyel­
mes királyi leiratokat méltóztatott intézni:
Mi Első Ferencz József, Isten kegyelméből 
ausztriai császár, Csehország királya s. a. t 

és Magyarország apostoli királya.
Hü Magyarországunk és Társországai zász­

lósaink, egyházi és világi főrendeink és képvi­
selőinek, kik az általunk 1905. évi február hó 
15-ére Budapest fő- és székvárosunkba össze­
hívott országgyűlésen egybegyülvék királyi üd­
vözletünket.

Kedvelt Híveink 1 Magyar minisztériumunk 
előterjesztésére a jelen országgyűlést 1905. 
évi deczember 18-án kelt leiratunkkal elna­
polt üléseit, a hivatkozott leiratunkban meg­
állapított határnap megváltoztatásával, ezennel 
folyó évi február hó 19-éré összehívódnak nyil­
vánítjuk.

Kikkel ez egyébiránt királyi kegyelmünkkel 
állandóan hajlandók maradunk.

Kelt Bécsben, ezerkilenczszázhatodik évi 
február tizenegyedikén.

Ferencz József s. k.
Báró Fejérváry Géza s. k.

Mi Első Ferencz József, Isten kegyelméből 
ausztria császár, Csehország királya s. a. t. és 

Magyarország apostoli királya.
Hü Magyarországunk és Társországai zász­

lósainak, egyházi és világi főrendéinek és kép­
viselőinek, kik az általunk 1905. évi február hó 
15-ikére Budapest tő- és székvárosunkba 
összehívott országgyűlésen eegybegyülvék, ki­
rályi üdvözletünket.

Kedvelt Hivninkl Minthogy a magyar or­
szággyűlés feloszlatását mai napon kelt királyi 
leiratunkkal elhatároztuk, ennek fognatositása 
végett őszintén kedvelt hívünket nagyméltóságu 
székelyi Nyíri Sándort, belső titkos tanásso- 
sunkat, vezérőrnagyunkat és a székesfehérvári 
V. honvéd kerület parancsnokát teljhatalmú 
királyi biztosunkká kineveztük és kiküldöttük. 
— Miért nektek királyi hatalmunknál fogva 
meghagyjuk és megparancsoljuk, hogy az álta­
lunk kinevezett királyi biztos minden rendele­
téit teljesíteni, azoknak engedelmeskedni és 
királyi parancsunknak hódolni, az ellenszegülő­
löket érendő törvényes büntetés terhe alatt 
alattvalói és törvényes kötelességteknek ismer­
jétek, kölönben nem cselekedvén.

Kikhez egyébiránt királyi kegyelmünkkel 
állandóan hajlandók maradunk.

Kelt Bécsben, ezerkilenczszázhatodik évi 
fekruár hó tizenhetedikén.

Ferencz József s. k.
Báró Fejérváry Géza s. k.

Mi Első Ferencz József isten kegyelméből auszt­
riai császár, Csehország királya s. a. t.

és Magyarország apostoli királya.
Hü Magyarországunk és Társországai zász­

lósainak, egyházi és világi főrendéinek és kép- 
v.selöinek, kik az általunk 1905-évi február 
hó 15 éré Budapest fő- és székvárosunkba 
összehívott országgyűlésen egybegyülvék, ki­
rályi üdvözletünket.

Kedvelt Híveink! Minthogy as országgyű­

lésnek többséggé szövetkezett pártjai ismétel­
ten hozzájuk intézett felszólításunkra törvény­
ben biztosított királyi jogaink sérelme nélkül 
elfogadható kormányzati alapon kormány vál­
lalását állhatosan magtagadták és ennélfogva 
szivünk sajnálatára, az ország érdekében hasz­
nos tevékenységét ettől az országgyűléstől nem 
váratunk, magyar minisztériumunk elöterjeszté* 
sére az 1905. évi február hó 15-ikére összehí­
vott országgyűlést feloszlottnak nyilvánítjuk 
fentartván magunknak uj országgyűlésnek mi­
előbbi összehívását.

Kikhez egyébiránt királyi kegyelmünkkel 
állandóan hajlandók maradunk.

Kelt Bécsben, ezerkilenczszázhatodik évi 
február hó tizenhetedikén,

Ferencz József s. k.
Báró Fejérváry Géza s. k.

Újabb részletek.
A tegnap történetéhez éjszakai tele- 

íontudősitásunk még a következő részle­
teket jelentette:

A tegnapra hirdetett pártértekezletek elma­
radtak. Csak az alkotmánypárt tartott konfe- 
rencziát, amelyben Andrássy Gyula grófot ün­
nepelték.

A cseh radikálisok Justh Gyulához üd­
vözlő táviratot küldöttek, hangsúlyozva, hogy 
a germanizáló, kiélt Ausztria abszolutizmusát 
össze kell törni. Ezt a dinasztia jól fölfogott 
érdeke is megkívánja. Az üdvözlő távirat szö­
vege íranczia nyelvű volt. Ilyen volt a vá­
lasz is.

A kormány kommünikét adott ki a M. T. 
I I. utján.

A tegnapi eljárás a kormány szerint tör­
vényes volt. Arra nézve, hogy a föloszlató 
kézirat nem szól az egybehivásról, a kommü­
niké szerint preczedensül szolgálhat az 1896-ik 
évi október 5-én végbement föloszlatás, amely 
pedig királyi trónbeszéddel történt.

A királyi biztos kinevezése is törvényes 
volt. A felségjog a királynak kétségtelen joga 
Gyakorolhatja személyesen, de biztos utján is 
— véli a közlemény. A biztos föllépésének 
teljhatalmú jellege pedig csak erre az al­
kalomra szólott.

Ami a végrehajtás formáját illeti, csöppet 
sem volt erőszakos. Maga Nyíri meghagyta 
Fabriciusnak, hogy — a legudvariasabban bán­
janak el a képviselőkkel.

Megható volt a honvédség kényszerű sze­
replése.

Kaas Ivor báró, akit rendőrök vezettek 
ki, Rákosi Viktor, Búza Barna s a többiek 
rászólottak a katonákra:

— Látjátok fiuk, most ölik meg a magyar 
alkotmányt. Ti, magyar honvédek tűritek ezt! 
Negyvennyolczban nem tűrték el a honvédek-

A katonák szeme könybe lábadt. A kép“ 
viselők ekkor igy szólották:

— Hagyjuk őket, nem tehetnek róla. Hi­
szen magyar emberek ők is.

A katonaságot végtelenül deprimálták ezek 
a szavak. Még a százados szemében is köny 
csillogott.

— Nézzétek, hallatts ott a képviselők so­
rából, a százados sir!

A százados erre természetesen keményen 
kidüllesztette a mellét s távozásra szólította a 
képviselőket.

A rendőrök szerepe utálatosan antipatikus 
volt. Még a képviselőházi tisztviselők hivatalos 
helyiségébe is betolakodtak. így Ihassy iroda-
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igazgatót java munkájában zavarták meg s föl­
szólították, hogy azonnal távozzék.

Az egyetemi ifjak budai fölvonulását a 
rendőrség löloszlatta. Az ifjak újra összeverőd­
tek s a Margit-hidon már ismét tüntető me­
netben vonultak keresztül.

A békés tüntetést, amely a körúton ha­
talmas arányúvá nőtt, a rendőrség brutalitása a 
Népszínháznál hátba támadta s szétkergette. 
Zaymus műegyetemi hallgató megsebesült. Az 
ifjúság zászlait elkobozták.

A tudomány-egyetemet a rektor bezárta.
A német félhivatalos esti lapja írja, hogy 

az uj főispánok a király rendeletére székhe­
lyükre utaznak s ott várják be a kormány 
további intézkedéseit.

Főispánokról lévén szó, megemlíthetjük, 
hogy tegnap volt a hódmezővásárhelyi instal- 
láczió. Csendőrség, katonaság asszisztencziája 
mellett, bizottsági tagok nélkül.

Hertelendy Ferencz zalamegyei főispán 
megkapta fölmentését.

Előadás a népdalokról.

A Katholikus Kör előadási sorozatában ér­
dekességével és elevenségével kimagaslott a 
tegnapelőtti. A népdal egy ihletett, lelkes hive, 
Géczy Lajos nyug, püspökségi főtiszt töltötte 
be az egész matinét egyetlen előadással. De ez 
az előadás olyan volt, hogy mindvégig a leg­
nagyobb érdeklődéssel kisérte a közönség. A 
lira tündért világába vitte hallgatóságát Géczy, 
hogyne kisélték volna örömmel! És a mellei. 
Géczy erre a kellemes útra a legalkalmasabb 
kalauz. Kitűnő zeneszerző, aki a lira világában 
a saját szerzeményeivel is tud gyönyörűséget 
okozni a közönségnek. Dalai egytől-egyig hiva­
tásos zeneszerzőre vallanak. Nem maradt azon 
ban a zeneszerző mögött a felolvasás sem. Szel 
lemesen, ötletesen adta elő Géczy a mondani 
valóját s a legkomolyabb dolgokat is élvezetes, 
könnyed formában tudta megkedvelteim hall­
gatóságával. A kitünően sikerült előadá-t melyet 
lapunkban közölni fogunk, a közönség viharo­
san megtapsolta; hasonló zajos tetszésnyilvání­
tások kisérték az előadás közbe szőtt egyes 
dalokat is.

Ezek a közbeszőtt dalok adták meg Géczy 
előadásának a specziális jelleget. Ré-zben a 
felolvasó saját szerzeményei voltak. (Endrődi 
Virágéneke, Géczy verseire: Tárogatóm bus 
hazámon végig sir, A nefelejts, A csapodár, 
Gyere babám s a Köszöntlek édes Váradom 
ez. keringő, Petőfi szövegére Hortobágyi korcs- 
márosné, angyalom, Nem tudom, mi lelt ma 
engem, továbbá Beleznay Antalnak dr Krüger 
Aladár versére irt gyönyörű kuruez dala és 
László Kálmán »Büszke turul« ez. kutucz 
éneke. Egyik szebb, mint a másik, az előadók 
pedig hivatott művészek. Két énekszám duett 
volt, amelyeket Tutsek Ferénczné és Csipkés 
Sándorné adtak elő, frappáns hatással, pompás 
összetanulással, igazi művészettel,

Lehoczky József két dalban tenorjának 
lágyságát és kifejezésteljes hajlékonyságát jut­
tatta zajos tapsok között érvényre. Rendkívüli 
hatást aratott Lobermayer Gyula erőteljes 
basszusa. Mély érzés el, művészettel énekelt s 
viharos tetszésben volt része. Az egyes zene­
számokat Resch Mihály kisérte zongorán, igen 
sikerűken, pontosan, diszkrétül. Ugyancsak 
Resch Mihály szerzeménye volt egy pompás 
bevezető ábránd, amelyet a szerző zongoraki- 

sérete mellett Eisele Sándor játszott hegedűn 
meglepő könnyedséggel, virtuozitással.

A jelenvolt nagyszámú közönség soraiban 
a következőket láttuk:

Bozóky Gyuláné, Bozóky Nóra, Beleznay 
Antalné, Bérezi Jánosné, Bérezi Mariska és 
Erzsébet, Balogh Kálmánná, Buhl Emilné, 
Buhl nővérek, Csipkés Sándorné, Eisele Sán­
dorné, Fülöp Etelka, Farkas Etelka, Géczy 
Lajosné, özv. Grunwald Henrikné, Gödör 
Lászlóné (Mező-Telegd), Herkner Lidiké, dr 
Habókay Béiáné, Hering Erzsiké, Jancsó La­
josné, dr Kazay Kálmánná, özv, Krüger 
Viktorné, dr Krüger Aladárné, Király Ilka, 
Kovács Józsefné, Király Ilona, Kolthay Győ- 
zőné, Keledy Erzsébet és Margit, Karakas 
Gizella, Lehóczky Józsefné, Lobermayer Gyu­
láné, dr Molnár Imréné, Molnár Ilonka, Mayr 
Erzsiké és Mariska, Makovics Sándorné, 
özv. Nagy Gyuláné, Nesztor Józsefné, özv. 
Olasz Akosné, Pekanovits Imréné, Pekanovits 
Margit, Resch Mihályné, Schlauch Jozefin, dr 
Szolcsányi Hugóné, Stark Róza, Sál Ferenczné, 
dr Személyi Kálmánné, Saghi Terézia, Szeghy 
Jolán, Szlafkay Józsa, Stauber Józsefné, Stäu­
ber Ida, özv. Salamon Béiáné, Szentkeresztyné, 
Sélley nővérek, Tar Klementin, özv. Tutsek 
Ferenczné, dr Tóth Mihályné, Ulfert Józsefné, 
özv. Vidovich Bonaventuráné.

Dr Bozóky Alajos, Balogh Kálmán, Be­
leznay Antal, Bodnár Imre, Buzási József, 
Bertrám Brumó, Beke Boldizsár, Balázsovits 
Jenő, Cserey Dezső, Dús László, Ernyi Gilkert, 
Fetser Antal, Fráter Kálmán, Guta Márton, 
Gödör László, Heilinger József, Huszár Lajos, 
Hesz Ágoston, dr Hoványi Gyula, imrik Gusztáv, 
Jancsó Lajos, Kovács József fhgy, Karsch 
Lollion, dr Krüger Aladár, Karakas Károly, 
Kelemen Kálmán, Kolthay Viktor, Kovács 

boly, Knrtész Miksa, Karácsonyi János, 
I jtyán Endre, Lukács István, Mayer Antal, 
Makucz Ernő, Mártonfly Zoltán, Maróczy 
János, Mertz Nándor, Novotnyi S Alfonz, 
Nevhrál István, dr Nemes Gábor, Nagy Márton, 
Obendorf Károly, Országh Antal, Peszeky 
Ferencz, Pekanovits Jenő, Peiser Károly, Réz 
Mihály, Rendes Vidor, Széchenyi Jenő, Strak 
Gyula, Szabó Imre, Székely Sándor, Saghig 
Gyula, dr Szolcsányi Hugó, Sztari 1 János, 
Sztarill Ferencz, Schweiger Ede, Tóth József, 
Ulfert Lajos, Ujlaky Rezső dr Vucskics Gyula, 
Várady István, Vinkler József, Zsálik Privát.

NAPROL-NAPRA.
Szebb jövő felé.

Örömmel Írjuk meg ismételten, hogy a 
keresztényszocziálizmus, amely zászlót bontott 
egyházmegyénk békésmegyei részében a csor- 
vási keresztény munkásegyesület megalakításá­
val, diadalmasan viszi zászlaját tovább, tovább- 
Most mi — megyünk előre s a szocziáldemok- 
ráczia hátrál lépésről-lépésre ott, ahol az üdvös, 
apostoli munka annyi sürgetés után végre 
megindult.

Szirtes Antal csorvási lelkész, a mozgalom 
egyik legagilisabb vezetője és kezdeményezője 
legújabban ezeket írja nekünk:

Ahol a hittagadó szocziáldemokráczia 
először aratott diadalt, ahol a Mária-társulat ve- 
ze'ője állott be konkolyhintőnek, ahol az egy­
kor ragyogó példájával tündöklő katholikus 
parasztember a vallástalanságnak nyitott tem- 
lomot, ahol az istenitisztelet ideje alatt minden 
vasárnap gyűlést tartottak a szocziáldemokraták, 
ahol még mostanában is úgy szónokolt a bib- 
liás férfiú, hogy «lökjük le Istent az égből, mi­
nek foglalja ott a helyet ?>, ahol az első mun­
kászendülés keletkezett hazánkban, ahol a nem­
zetköziek négyszáz tántoríthatatlan katonával 
dicsekedtek: a hírhedt Csorváson annyira meg- 
csömörlött a nép a hazaáruló és vallásüldöző 
szocziáldemokrata eszméktől, hogy most lán­
goló lelkesedéssel hordozza a kereszt zászlaját 

mindenfelé. Az újonnan alakult Keresztény Mun 
kásegyesületnek már háromszáznyolezvan ta ' 
van és bármerre mennek a tagok, terjesztik^ 
tevékeny kereszténység boldogító eszméjét I]3 
a szomszéd községekből valamelyik tagnak ven3 
dége érkezik, elvezeti a keresztény munkás 
egyesületbe, ahol az illető megszereti a kérész 
tény egyesülés eszméjét és keresztény lapok' 
kai, röpiratokkal és programmal tér hazá íb' 
mint a szocziáldemokráczia kérlelhetetlen ellen’ 
fele. Csorvásiak vitték a keresztény szoczializ- 
must Gerendásra, Békéscsabára, ahol már ma- 
gásan lobog a diadalmi zászló. Gyulára, Kon­
dorosra és Kígyósra is mente; már leíkes ta­
gok, és többek szivében elhintették a jó ma­
got, melynek a tavaszszal ki kell kelnie. Békés- 
szentandrásról is Ígérkezett már vendég, hogy 
eljön a szocziális működést tanulmányozni 
Csak lengetni kell tehát a zászlót, a keresz­
ténység eszméje örökifjú, a kereszténység szo­
cziális politikája egyedül üdvözítő.

Így a levél, amelyet tettre serkentő mu-u 
kánk közben oly sok lelki gyönyörűséggel és 
megelégedéssel olvasunk. Ahonnan ilyen biz­
tató kilátás nyílik a jövőbe, ott még nincs el­
veszve minden. Ott még nem késő a munka. 
Jó kezdet ez, ha k sőn indul is s a jó kez­
désnek mindenkor jó hagyás a vége. Avagy 
ne töltsön-e bennünket reménynyel, bizakodás­
sal s ne ösztönözzőn-e újabb, meg újabb küz­
delemre az a fölemelő tudat, az a gondvise- 
lésszerü fordulat, hogy éppen a magyar ag- 
rárszocziális mozgalmak kezdőpontján, Békés­
megyében indítja meg a keresztényszocziális 
akcziót a nagyváradi latinszertartásu egyház­
megye.

Előre tehát a megkezdett irányban, az 
igaz ügy keskeny törésén, csapásán. Tapossuk 
szélesebbre, hogy biztosabban, gyorsabban, 
praktikusabban haladhassunk.

Ne bolyongó tüzek legyenek ezek a bé­
kési örömlángok, amelyek rövidebb-hosszabb 
imbolygás után kialszanak, elvesznek az éj­
szakába.

Gyullaszsza lángra az egész széttagolt egy­
házmegyét, hogy a megnyugovás szent füzé­
ben égjen s a keresztényszocziálizmus szin- 
aranyát olvaszsza ki a szivek mélyéből.

Vasárnapi számunk egyik érdemes görög 
katholikus pap munkatársunk nagybecsű hozzá­
szólását közölte a keresztényszocziális kurzus 
előkészítéséről. Mai lapunk keresztényszocziális 
szempontból fölötte fontos, kedves falusi képet 
közöl egy görögkatholikus plébánia életéből. 
Fogjunk már egyszer kezet atinok és görögök 
Dolgozzunk. Szántsuk föl az egész egyház­
megyét a békési kezdeményezés nyomán. A 
kereszt diadala nem maradhat el. Haladunk 
egy szebb jövő felé. (b.)

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Február 25. A főgimnáziumi ifjúság matinéja 
Márczius 8. Kalh. iicz utn böjti estélye a 

főgimnáziumban este 6 órakor.
Márczius 22. Kalh. liczeum böjti estélye a 

főgimnáziumban este 6 órakor.
Április g. Kalh. liczeum böjti estélye a 

főgimnáziumban este 6 órakor.
Május g. Kath. liczeum estélye a főgim­

náziumban este 6 órakor.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket 
hoyy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
•mielőbb beküldeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás na 
történjék.



február 20 ft

Dies irae
A tegnapi haragos, végzetes nap feszült 

kíváncsiságot keltett országszerte. Városunkban 
is általános izgatottsággal leste mindenki a 
nap eseményeit. Palotában, bérházakban, vis­
kókban, a piaczon, de még a pálinkamérések 
előtt is. Hogy a lapok rendkívüli kiadásban 
emlékeznek meg a nap fontos eseményeiről, 
köztudomású volt. Már a kora délelőtti órák­
ban zaklatták mindenkit, akinek csak valami 
néven nevezendő érintkezése lehet a sajtóval, 
ha tud-e valamit s ha igen, mit. Ebbe az ál­
talános bizonytalanságba gyújtotta a hírszolgá­
lat világosságát a mi rendkívüli különkiadásunk 
amely délben jelent meg, tömören, czikornyát- 
lanul ismertetve a nap historikumát. A lapot, 
mely az összes helyi újságokat jóval megelőzte, 
egy-kettőre szétkapkodták, ugyannyira, hogy a 
főtrafik embere egyenesen a gyorssajtó mellett 
várta a készülő példányokat. A közönség tehát 
a Tiszántúl révén értesült először az Ítéletidő 
beharangozásáról. Meg kell még jegyeznünk, 
hogy a különkiadást még technikai baleset is 
hátráltatta, különben jóval előbb már a közön­
ség kezében lett volna. Vidéki olvasóink a nap 
folyamán késő délutánig fölkerestek bennünket, 
úgy hogy alig győztük őket válaszszal telefon 
utján. Mondanunk is fölösleges, hogy ezt kész 
örömest végeztük el. Hiszen jó jel az, ha a 
a közönség végre a maga sajtója iránt is kezd 
érdeklődni.

Különkiadásunk anyagát egyébként vidéki 
olvasóközönségünk ezúttal is megtalálja mai 
számunkban.

A városban különben tudvalevőleg egy­
mást érték a lapok különkiadásai a délutáni 
órákban. Az utczákon mindenüttt csoportok 
verődtek össze s különbözőkép kommentálgat- 
ták a napot. A jelent s a közeljövőt. Tegnap 
aligha volt a városban irni-olvasni tudó ember, 
aki újságot ne vett és felnőtt ember, aki ne 
politizált volna. Hiszen széles Magyarországon 
mindenütt ez volt a tegnap hangulata. Eme 
rettenetes napján az Isten haragiának.

—ey.

* Személyi hír. Dr Várady Antal udv. 
tanácsos sziniképezdei igazgató, hírneves iró 
tegnap városunkba időzött rokonainál s egyúttal 
felkereste ismerőseit.

* A kolozsvári plebánosválasztás A 
Bíró Béla tőesperes halálával megüresedett ko­
lozsvári plébániára a hitközség mint kegyur e 
hó 25 én prezentál választás utján, amely a 
plrbámahivatal épületében fog lefolyni. A plé­
bániára az erdélyi egyházmegyei papság sorá­
ból többen pályáznak. Mikes János gróf gyer- 
gyóalfalvi plébánost, akinek a választásnál erős 
sánczai voltak, az erdélyi státus igazgatótanács r 
a beteges jung-Cseke Lajos apát-plebános le­
mondása következtében a napokban székely­
udvarhelyi plébánossá választotta. A kolozsvári 
pályázók száma igy egygyel kevesbedett. Ko­
moly jelöltek: Pál István, a státus előadója, 
ur Hirschler József prefektus és Szekeres Jó­
zsef plébános. A választás elé az egész erdélyi 
katholiczizmus nagy érdeklődéssel néz.

* A költség vetés jóváhagyása. A 
deczemberi közgyűlésen tárgyalta le Nagyvárad 
város törvényhatósága a város 1900. évi költség­
előirányzatát. A belügyminiszter a költségve­
tést jóváhagyta, 47 százalékos közköltővel; 
azonban egyes pontokra észrevételeket tesz, 
fgy kifogásolja, hogy a személyzeti létszám 
és illetmény nincs összhangban a szervezeti 
szabályzattal; felhívja a várost, hogy eziránt 
sürgősen intézkedjék s 3 hónap alatt az átdol­
gozott szervezeti szabályrendeletet jóváhagyás 

végett terjessze fel. A Csesztivó-alapra meg­
szavazott 1000 koronát a többi alapok költség­
vetésével együtt 1 elybenhagyja. Jelentést vár 
arra nézve, hogy a csatornázási adóra felvett 
14124 kor, mily szabályrendeleten alapszik; 
továbbá a villamos telep tisztviselői és irodai 
alkalmazottai czimén felvett 23390 ko-ona, 
mily szervezési rendelkezéssel van megálla­
pítva.

* Hat ülés egy héten. Ezt a hétét is­
mét a különböző bizottságok foglalják le a 
városházán. Mindennapra jut egy ülés. Mar 
kedden, február 20 án délután 4 órakor a 
városi árvaház választmánya, — holnap, szer­
dán délulán 4 órakor a városi tanács ülésezik 
a tisztviselők fizetésrendezésének tárgyában, 
ugyancsak szerdán, február 21-én d. u. fél 5 
órakor az iparoktatási bizottság a folyó ügye­
ket tárgyalja — február 22-én, csütörtökön 
iskolaszéki ülés lesz; — február 23-án, pén­
teken délután 3 órakor a gazdasági bizottság 
tartja ülését a csatornázási szabályrendelet 
tárgyában; — mig szombaton, február 24-én 
d. u. 4 órakor a villamos felügyelő bizottság 
tárgyalja a Villamos személyzet szerződését.

* A herczegprimás a gyermekbálok 
ellen. A gyermekbálokról elítélő formában 
elmondottuk már a magunk véleményét. Most 
farsang utójához közeledve nem kis. bb te­
kintélyre utalunk, mint a magyar hierarchia 
fejére. Vaszary Kolos bíboros herczegprimás 
legújabb körlevelében foglalkozik többek közt 
az iskolásgyermekek tánczmulatságaival is a 
melyeket gyakran az iskola helyiségeiben 
rendeznek. A herczegprimás a többi közt 
ezt mondja: Nem szükséges bővében fejte 
getnem, mily kártékony hatásúak úgy egészségi, 
mint pedagógiai szempontból a kétnemű 
gyermekeknek ez együttes tánczmulaságai. 
— Csak arra alkalmasak azok, hogy a túl­
zsúfolt s a porral telt helyiségben felhe- 
vülő gyermekek szervezetébe a legkülönbözőbb 
betegségek csiráit oltsák és hogy a józan 
nevelés árt’Imára a gyermeki lélek friss üde- 
ségét és természetességét hervasszák el. Az 
iskolaigazgatóknak, tanítóknak jelenléte és el­
lenőrzése sem képes megakadályozni azt a 
romlást, melyet e tánczmulatságok a fogé­
kony gyermeki lélek benső világában végeznek. 
A katholikus iskola szellemével és feladatával 
pedig mindenképpen ellenkezik, hogy színhe­
lyévé legyen oly mulatságoknak, melyek a 
gyermek erkölcsi akaratának erősítésére irá 
nyitott fáradságos törekvések eredményét 
nemcsak kétségessé teszik, hanem egy-két nap 
alatt meg is semmisíthetik. A herczegprimás 
végül legszigorúbban megtiltja az ilyenféle 
tánczmnlatságoknak katholikus iskolákban való 
rendezését s általában megtiltja, hogy a tankö­
teles elemi és ismétlőiskolásgyermekek számára 
ily mulatságok rendezését megengedjék.

* Halálozás. Egy derék matróna özv. 
Máger Ferenczné szül. Gosztonyi Karói n ha­
láláról mély részvéttel értesülünk. Az elhunyt 
köztiszteletben állott úrnő özvegye volt néhai 
Máger Ferencz rajztanitónak, aki 1841-töl egész 
18/0-ig a nagyváradi elemi iskoláknál és a 
róm. kath fitanitóképezdénél működött mint 
rajztanár s 1893-ban halt el. Az elhunyt aggnő 
közeli rokonságban állott özv. Grunwald 
Henrikné úrnővel. Temetése Jma, kedden 
délelőtt h iromnegyed 9 órakor lesz a Hármas- 
utczai gyászházból. A családi gyászjelentés a 
következő:

Fájdalmas szívvel jelentjük magunk, vala­
mint a rokonság nevében, hogy felejthetetlen 
nagynénénk, sőgorné és rokonunk özv. Máger 
Ferenczné született: Gosztonyi Karolin életé 
nek 67 ik évében, folyó évi február hó 18 án 
d e, fél 12 órakor, rövid szenvedés és a ha­
lotti szentségek ájtatos felvétele utén jobblétre 

szenderült. A boldogultnak hült tetemei febr. 
2o án délelőtt fél kilencz órakor fognak a 
Hármas-utcza 17. szám alatt a róm. kath. 
egyház szertartása szerint beszenteltetni s az 
újvárosi plebánia-templomban tartandó engesz­
telő szent mise-áldozat bemutatása után a köz­
ponti temetőben örök nyugalomra tété ni 
Mely végtisztességre az elhunyt rokonai és 
barátai tisztelettel meghivatnak. Az örök vilá­
gosság fényeskedjék neki! Özv. Grunwald Hen­
rikné, gyermeke és unokái; id. Molnár Györgyné 
és gyermekei, özv Gosztonyi Ferenczné, 
Schwarcz Gézáné és özv. Janky Antalné.

* Villamos vasút a fürdőkbe. Ides­
tova elérkezik a fürdőidény s Nagyvárad város 
közönsége ez évben ismét nélkülözni fogja az 
alkalmas és megfelelő közlekedési eszközöket! 
Az államvasutak ugyanis nem hajlandók sza­
porítani a fürdővonatokat, a közúti vasút tud­
valevőleg beszüntette már tavaly a fürdőközle­
kedést s egyelőre nem számíthatunk, hogy a 
fürdőkbe kiépítse a villamos vasutat. Hanko- 
vits Ferencz gyógyszerész és Komzsik Alajos, 
a Félix-fürdő bérlője engedélyt kértek a mi­
nisztertől, hogy Nagyvárad és a két fürdő kö­
zött kiépíthessék a villamos vasutat s ezáltal 
olcsó és gyors közlekedést biztosítsanak a für­
dőkbe. A kereskedelmi miniszter a kérelmet 
véleményezés czéljából leküldötte Nagyvárad 
városának. A város közönségének éppen úgy 
é.deke a villamos vasút mielőbbi kiépítése, 
mint a fürdőknek, s igy a város tanácsának 
oda kell törekedni, hogy a villamos vasút tár­
saságot a fürdővonal mielőbbi kiépítésére szo­
rítsa, ha pedig ez nem sikerül, Hankovits es

ínak kérelmét legmelegebben kell pártol- 
n a a miniszternél, nehogy hosszú időkre elma­
radjon az építés. Az teljesen közömbös a vá­
rosra, hogy ki építi a villamos va utat a für­
dőkbe, csak építsék mielőbb. Hiszszük, hogy 
a városi tanácsnak is ez a álláspontja, mert ez 
felel meg a közlekedésnek s a közönség 
óhajának.

* A városi tisztviselők drágasági 
pót'éka Nagyvárad város kisebb fizetésű 
tisztviselői és alkalmazottai, mint irtuk, kér­
vényt adtak be a város törvényhatóságához, 
amelyben a 2000 koronáig terjedő fizetéssel 
dotált tisztviselők és alkalmazottak részére 15 
százalék drágasági pótlékot kérnek. Ez a ké­
relem nemcsak igazságos, de a viszonyoknak 
megfelel, mert a mostani óriási drágaság azo­
kat a szegény tisztviselőket sújtja legjobban, 
akiknek családjukkal együtt pár száz forintból 
kell megélni. — Ragány János föszámvevő 
tegnap előterjesztést tett a tanácshoz, amelyben 
javasolja, hogy a törvényhasóság a 2000 ko­
ronán alóli tisztviselők részére 1906-ra 12 
százalékos drágasági pótlékot szavazzon megj 
mig a nagyobb fizetésüeknek 10 százalékot, 
Ezen az alapon a házipénztári a 50589 K. 36 
fillér, a közúti alapra 1773 K. 60 fillér, a víz­
vezetéki alapra 1361 K. 90 fillér, az árvaházi 
alapra 72 korona esik, összesen tehát 53796 
K. 86 fillért igényelne a drágasági pótlék. Ha 
azonban az összes tisztviselők egyformán 10 
százalékos pótlékot kapnának, erre 45884 K. 
75 f. fedezet kellene. A 2 százalék különbö­
zet tehát 7912 K. 11 fillérbe kerülne. A fő 
számvevő a fedezetre vonatkozólag rámutat 
hogy az előbbi években is a költségvetés ke­
retén belül fedezetet talált a drágasági pótlék s 
igy most is megbirja a város költségvetése. Ha 
azonban nem telne ki, függő kölcsönből fe­
dezze a város. A törvényhatóság azonban előre 
láthatólag inéltányosabb lesz s meghallgatja
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nyomorban sínylődő kisebb tisztviselők kérel­
mét s megadja a 15 százalék drágasági pót­
lékot.

* Uj görögkatholikus esperes. A Sí­
pos István volt révi esperesplébánosnak a szat- 
mármegyei Remetemezőre történi kinevezése 
folytán megürült révi plébániára Radu Demeter 
nagyváradi görög szertartási! katholikus püspök 
Laurán Pál dr volt esztrói plébánost nevezte 
ki ugyancsak Szaf mármegyébŐl s egyben meg­
tette a sebe.-kőrösi kerület esperesének. Az uj 
esperes ünnepélyes beiktatása múlt vasárnap, e 
hó 18-án ment végbe Réven. Az installácziót 
Lauián Ágoston dr pápai prelátus, görögszer- 
tartásu püspöki helynök, nagyváradi apátkano­
nok, az uj esperes nagybátyja végezte szép 
szertartások között, a teljes számú kerületi 
papság asszisztencziájával. Az ünnepélyes szent­
mise a Szentlélek segítségül hívásával reggel 9 
órakor vette kezdetét. Evangélium után Laurán 
prelátus beiktatta az uj esperesplébánost hiva­
talába, majd a szószékre lépett, ahonnan előbb 
az uj lelkipásztorhoz intézett szárnyaló szavak­
ban intelmeket a papi méltóságról, annak kö­
telmeiről majd a hívekhez fordult beszédében, 
akiket a mai kor romlottságával szemben bün- 
bánatra szólított. A megható szentbeszéd után 
az uj esperes ment fel a szószékre s helyenkint 
költői lendületű prédikáczióban szólott a nép­
hez. A békétlenségről szólott, amely a világon 
átvonul s szembeállította az áldatlan küzdelem­
mel Krisztus békességét. Az istentisztelet után, 
amely a hivő népnek nagy lelkiépülésére szol­
gált Biczy János főerdész vendégszerető házá­
nál barátságos, magyaros ünnepi ebédhez ült a 
papság. A fehér asztal mellett aztán persze 
tósztokban sem volt hiány. Elsőnek Hollósy 
Gyula révi körjegyző köszöntötte fel Laurán 
vikáriust, akit a társaság lelkesen ünnepelt. 
Laurán Ágoston püspöki helynök a magyar­
román testvériségre ivott áldomást.

* Biharvármegye pénze. Biharvárme- 
gyének 160781 korona és 1 fillér készpénze 
van elhelyezve a Leszámítoló és Jelzálogbank­
ban. E letett összeget most a megye ki akarja 
venni a bankból, mivel azonban a betét nem 
volt egyik félévi zárlattól a másikig elhelyezve, 
az esedékes kamatból egy’ félszázalék vissza 
fog tartatni, E károsodást elkerülendő, a bank 
átiratot intézett az alispánhoz, és kéri, hogy 
az említett összeg továbbra is hagyassák bent.

* A felsőábrányi gazdasági iskola. 
Felsőábrány községnek volt gazdasági ismétlő 
iskolája, azonban nem volt hozzá gyakorló 
telepe. A közigazgatási bizottság egyik vég­
határozatában végre is kimondja, hogy az 
említett község tartozik az iskola mellé gya­
korló telepet adni, melynek területe nagysága 
minimum 100 négyszögöl telket. Az iskola ta­
nítója a jövedelemből csupán 20 százalékot 
kap, a 80 százalék pedig a község vagyoni 
jövedelméül tekintendő.

* Gát a Kőrös mentén. Varró Domokos 
állami főmérnök a mezőtelegdi Kőrös mentére 
reátöltés építési engedélyt nyert; az uj töltés a 
Kőrös kiöntései ellen felerészben Mezőtelegd, 
felerészben pedig Telegdy József birtokát menti
meg. Ezért indítványt nyújt be a főmérnök, 
hogy a költségek felerészét Mezőtelegd község, 
felerészben pedig Telegdy fizesse. A gátak pe­
dig Telegdy b rtokán lesznek építendők, miért 
ő köteleztessék ezt eltűrni. A védgát az állami 
utat is védeni fogja.

* ?®syzök kérelme. Biharvármegye 
jegyzőt kérelemmel járulnak a közgyűléshez 
hogy a szabadság, vagy betegségük idejére he- 

jegyző szabadságon volt, vagy betegsége iá 
teljesítésében, helyettes?" saját 

költségén kellett tartani. Kérelmükben egy 
szabályrendelet készítését hozzák javaslatba 
mely szerint az említett akadályok esetén a 
a jegyzők helyetteseit a megye fizetné

* Fürészmalom. Karbunár község lakos­
sága talán az egész megyei községek közül 
kiválik szegénységre nézve. A lakosok nyomo­
rán némileg segítendő, most 100 íenyőtönköt 
kapott a község. A tönkök oly borzalmas na­
gyok, hogy nem lehet felhasogatni őket és 
csak úgy félválról mosolyognak a tehetetlen 
vaczogó oláhokra. Tegnap ezek kérelmet intéz­
tek az alispánhoz. A kérelemben egy felállí­
tandó vizi fürészmalom tervezetének jóváhagyá­
sát kérik, mivel enélkül nem tudják a tönkö­
ket felhasogatni.

* Visszaküldött szerződés. Nagyvárad 
városa szerződést kötött az őssi i—-nagyváradi 
vasút engedményezésével a területhasználat tár­
gyában s abban kikötötte a város érdekei 
szempontjából szükséges feltételeket. A keres­
kedelmi miniszter a szerződést most pótlás 
czéljából visszaküldötte a városhoz.

x A Lloyd-kávéházban ma este Dula 
Miklós elsőrendű zenekara hangversenyez.

x Van szerencsém a n. é. közönség 
tudomására hozni, hogy előre haladott idény "S. 
folytán a még mindig dús választékban S 
meglevő valódi angol és scot téli divat s? 
szöveteimet mélyen leszállított árban bocsa- 5 
tóm áruba. Kívánatra azon előnyt is nyuj- gy 
tóm, hogy t. vevőimnek a bevásárolt anya- jg 
got saját szabászati termemben a legdiva­
tosabb fazonokban és remek kivitelben S 
nagyon jutányosán feldolgoztatom. Már 
egy próbavásárlás utján is meggyőződbe- ä 
tik bárki, mily figyelmesen és előnyösen <« 
lesz nálam kiszolgálva. Kiváló tisztelettel: 
Teszler Simon, posztó nagykereskedő g 

Zöldfautcza 33.

EGYESÜLETEK.
A Nagyváradi Katholikus Legény- 

egylet vasárnapi előadása ismét fényes sikert 
ért. Az egyesület nagyterme zsúfolásig meg­
telt. Az est központját Krüger Aladár dr ügy­
véd, lapunk segédszerkesztőjének körültekintő 
gondossággal és szakszerűséggel kidolgozott 
előadása képezte, az általános vátasztói jogról. 
Az előadás kommentálásától helyszűke miatt 
most el kell tekintenünk. Módunkban lesz 
azonban kivonatosan közölni. Előadás előtt 
Vörös Lajos szavalta Vörösmarty Szép Ilonká­
ját sok igyekezettel. Az örökszép költemény 
szövege a maga aktuális vonatkozásaival bizo­
nyára gondolkodóba ejtette a hallgatóságot. 
Az est utolsó pontja az egyesületi vegyeskar 
éneke volt. Egy esti dalt adtak elő preczizi- 
tással, érzelmes gyöngédséggel. A kart Hal­
mos János nagyváradújvárosi római katholikus 
kántor vezette. Ö is tanította be az éneket, a 
közönség megismételtetett. Örömmel jegyezzük 
föl, hogy a papság sorából ezúttal Peszeky 
Ferencz és Lestyán Endre dr theologiai tanárok 
is résztvettek a hallgatóságban az egyesület 
elnökén s igazgatóján kívül.

A legközelebbi előadás művelődéstörténeti 
tárgyú. Horváth István polgári iskolai tanár 
tartja.

. * nWvennyolczaB népkör vasárnap 
délután előadást rendezett. Adorján Emil dr 
a elnök megnyitója után Stokker József dr köri 
eJnök olvasott föl élvezetesen. Körünk és a 
politikai helyzet színes. Kovács Mihály hu- 

a?Ott elÖ> BaloSh 'rma czimbalom- 
játékkal mulatta a közönséget.
. A vas"ta8°k gyűlése. A magyar szent 
korona országai vasutas szövetségének nagy­
váradi kerülete vasárnap, folyó hó 18-án tar­
totta meg dr Bodor Károly magy. kir. áll 
vasutak orvosi tanácsadója elnöklete alatt 
rendkívüli közgyűlését. A közgyűlés tár-yai

voltak: A kolozsvári üzletvezetőséghez áthel 
zett Molnár János fogalmazó távozásáéi 
megüresedett titkári állás betöltése. Az őrs á 
gos gyűlésre kiküldendő megbízottak s azok 
helyetteseinek megválasztása. A választmá * 
kiegészítése czéljából 10 választmányi tíZ 
megválasztása. Titkár lett heves küzdelem utá^ 
Géher Pál forgalmi tiszt, ki nagy szótöbbség 
gél jutott győzelemre ellenjelöltjével szemben" 
Az országos gyűlésre kiküldöttekül megválás»' 
tattak: Tolnay Miklós fütőházi főnök, Várad] 
Ignácz ellenőr, helyettes állomásfőnök. Helyet­
teseik leitek Rózsa Ambrus forgalmi főnökség' 
hivatalnok, Bittó Károly állomásfelvigyázó 
Választmányi tagokul megválasztattak: Süsz 
Gyula ellenőr, Berettyó-Ujfalu állomás-főnöke 
Gelléri Emil mérnök, műhely-főnök, Aberle’ 
Oltó szertár-vezető, Eperjessy János raktárnok 
Horváth Károly pályafelvigyázó, Heverland 
Jenő pályafelvigyázó, Révész Tihamér dijnok 
Saiter Gyula kocsirendező, Barna Ferencz 
váltóőr, Völgyi József munkás. A választás az 
alapszabályoknak megfelelően titkos szavazás 
mellett folyt le.

A nagyváradi magántisztviselők 
egyesülete múlt vasárnap délután tartotta évi 
közgyűlését. Kényes Manó elnökölt, Fried Fe. 
rencz gondos beszámolót nyújtott a lefolyt 
egyesületi évről, mely után tisztujitás követke­
zett. A »isztikar az uj egyesületi esztendőre a 
következőkép alakult meg:

Elnök Fényes Manó, alelnök Schwartz Izi. 
dór, Fleischhakker Hugó, Rácz Jakab, főtitkár 
Fried F’erencz, titkár Németi Mihály, pénztáros 
Weisz Lajos, ellenőr Weinberger Sándor, könyv­
táros Glück Gyula, Spitz Jenő, jegyző Vajda 
Géza, áljegyzők: Weisz Farkas, Gáspár Sándor, 
Deutsch Gyula, számvizsgálók: Rein Izidor, 
Mandel Lajos, Schönfeld Mihály.

Az egyesületnek 481 tagja van.

IRODALOM.
A Társulati Értesítő. Gyürky Ödön 

dr. derék, agilis kis hetilapja, a Társulati Érte­
sítő, amely a katholikus egyesületi élet fölvlrá- 
goztatása körül oly sok érdemet szerzett, az 
idei esztendőben tizenötödik évfolyamába lépett 
Hosszú éveken keresztül a keresztény társa­
dalmi tevékenység hivatott vezérei szólaltak 
meg e lap hasábjain, hogy irányítást, útmuta­
tást nyújtsanak a nagyfontosságu munkában, 
melytől a keresztény Magyarország megvaló­
sítását várjuk és reméljük.

Ezt a munkát kívánja folytatni a párto­
lásra érdemes lap továbbra is. Ajánljuk olva­
sóink, főként a papság és a tanitóikar figyel­
mébe.
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SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Kedd: Három testőr (Várady Araka ven 
dégjátéka. B.)

Szerda: Bohémszerelem. C.
Csütörtök: New-Jork szépe. A.
Péntek: New-Jork szépe. B.
Szombat: A veréb újdonság. C.
Vasárnap: A veréb (bérletszünet.)

A dolovai nábob leánya
Évekkel ezelőtt, ha jól emlékszünk, egy 

hangversenyen lépett fel Nagyváradon Váradi 
Aranka s kitűnő szavalóképességével nagy s’’ 
kere volt. Tegnapi fellépte ezt a sikert juttatja 
eszünkbe, mert ugyanazok az előnyei nyilvá­
nulnak a színpadon, mint a minőkkel évekké 
ezelőtt megnyerték a közönség tetszését. Jge0 
ügyes a?, előadó képessége. A mi művészetet' 
mind melegséget, érzést a beszédbe fiatal szí
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észnÖ bele tud vinni, ezt Várady Arankánál 
“eltaláljuk. Csakhogy ez nem elég. A színpadi 
előadáshoz szükséges megfelelő arczjáték is, a 
beszéd modoláczióin kivül. Várady Arankánál 
pedig az arczjáték hiányzik.
1 Talán mert olyan erős színeket használ 
arcztestéknek, a mi arczjáték finomabb árnya­
latait és változatosságát lehetetlenné teszi. Ez 
pedig sokét levon a játék melegségéből. Hogy 
ennek daczára sikere volt, az tehetségét, erejét 
bizonyítja.

A helyi szereplők mind csak a sikert moz­
dították elő. Tóth Elek érzéses, pompás Tarján 
főhadnagya a szívhez szóló igazságával és ben- 
sőségével. Peterdy, Nagy Sándor, Palásthy, Ko- 
márotny Margit is minden jelenésben tetszettek- 
Kivált Palásthy szőt játékába néhány eredeti, 
pompás ötletet. Kis epizódszerepken Bombay 
keltett derültséget bakahumorával és dunántu- 
lias kiejtésével.

Az egész előadás egyike volt a legjobbak­
nak, legsikerültebbeknek, aminőt Váradon pro­
dukálni lehet. —r,

Várady Aranka második vendég­
játéka. Herczegh Ferencz pompás vigjátéka, a 
rég nem látott «Három testőr» kerül ma fel­
elevenítésre abból az alkalomból, hogy Várady 
Aranka vendégszerepel. A vendégkisasszony 
Lizát játsza, aki miatt a nevezetes párbaj ko­
média lejátszódik. Polacsek borkereskedőt Kra- 
sznay, Rátky szerkesztőt Tóth Elek, Flóris 
bárót Nagy Sándor játsza A többi pompás ala­
kot Angyal Ilka, Palásthy, Peterdy, Bognár, 
Hajnal stb. mutatják be.

A veréb. — Sül-Baba A színház egész 
személyzetét nagyban foglalkoztatja a legköze­
lebbi két újdonság: «A veréb» és «Gül-Baba.» 
Nap mint nap folynak a próbák a készülő új­
donságokból, melyek mindegyike magában véve 
jelentős színházi esemény lesz. Tekintve a sze­
mélyzet nagy elfoglaltságát, a csülörtökre ter­
vezett «Tudós nők» ifjúsági előadást az igaz­
gatóság kénytelen volt a jövő hét csütörtökjére 
halasztani.

MULATSÁG.

Farsangi naptár.
Február 24. Az élesdi állami tisztviselők 

tánczestélye.
Február 24. Az ipar fejlesztő és pártoló 

egyesület bálja.
Febr. 24. A kiskerskedök táncz-estélye.

A czukrászbál. A czukrász ifjúság 
sárnapi bálja a Zöldfában 
Már este 9 orakor járták 
hajnalban lett vége. A 
buffet czimén hüsitőv-1, 
ménynyel kedveskedett a

va- 
fényesen sikerült, 

a tánezot s csak 
rendezőség szabad 
czukorkával, süte- 

. , ,______ nagyszámú hölgy­
közönségnek. Éjfél után csinos emléktárgyat 
sorsoltak ki, persze czukorból. Az emléket, 
amely igen ízléses kivitelű volt, Suhajda Jó­
zsef bálititkár készítette, akinek különben a 
bálrendezése körül is igen sok tevékenység 
jutott. A mulatságon befolyt jövedelem jelen­
tékeny összeget juttatott a Kossuth-szobor 
alapja javára. A mulatságon válogatott, szép 
bölgyközönség vett részt.

Tánczestély Margittán. A vidéki mu­
latságok között kiválónak Ígérkezik a margit- 
tai római katholikás egyháztanács tánczvigalma. 
A rendezőégben az ottani inteligenczia foglalja 
£ a vezérszerepet és fáradságot nemismeréssel 

uzgólkodik, hogy a tánczestély fényesen sike­
rüljön. A tánczestély február 25-én lesz meg­
ártva az ottani Margit Szállodában, Tekintve, 
°l?y a mulatság az iskola javára lesz rendezve, 
argitta és az egész környék lakossága nagy­

ban érdeklődik iránta. Belépti díj személyen­
ként 1 korona. Felülfizetéseket köszönettel fo­
gad és hirlapilag nyugtáz a rendezőség.

Gyorgyejev Foma.
Irta: Gorkij Maxiin 41.

— Eleinte — mondta Ljuba s nem is hall­
gatott Fomára — nleinte azt hittem, hogy 
mindent értek, ami a könyvekben van s 
most. . . .

— Ugyan hagyd a könyveket — tanácsol­
ta Foma kicsinylő hangon.

— Ugyani Hát azt azt hiszed, hogy ezt 
olyan könnyen abba lehet hagyni ? Tudod is 
te, hogy mennyi gondolat van a világon. Oh 
Istenem I És van olyan gondolat is, amelytől 
majdnem elég az ember agyveleje . . . Egy 
könyvben azt olvastam, hogy minden bölcs do­
log ami a világon van.

— Minden ? — kérdezte Foma.
— Minden. Egy másik könyvben pedig 

éppen az ellenkezőjét mondja a szerző.
— Látod! Hát nem ostobaság ez ?
— Miről beszéltek ? — kérdezte Majakin 

aki hosszú kabátban s rendjelekkel főlékesitve 
jelent meg az ajtóban.

— Semmiről — felelte Ljuba sötéten.
— Könyvekről, — tette hozzá Foma.
— Miféle könyvekről ?
— Ljuba könyveiről ... azt olvasta, hogy 

minden, ami a világon van, az okosan van.
— Nos ?
— Én pedig azt mondom, hogy ez nem 

igaz.
— Igen . . . Majakin a szakállát húzogat­

ta s aztán Ljuba felé fordult.
— Miféle könyv az ? — kérdezte.
— Egy kis sárga könyv — mondta Lju­

ba kedvetlenül.
— Tedd az asztalomra . . . Van benne 

valami . . . Látod, ez úgy eszébe jutott valaki­
nek . . . Igen ügyes formában mondja ezt s 
ha nem volna annyi tökfejü ember a világon, 
teljesen igaz is volna. Minthogy azonban a 
legtöbb tökfejü ember nincs a maga helyén, 
nem lehet azt mondani, hogy minden úgy van 
jól a világon, ahogy van . . . Majd elolvasom 
azt a könyvet . . . talán van benne egy kis 
ész . . . Isten veled Foma. Maradsz ? Vagy 
jösz ?

•— Maradok
- Jó.
Ljuba és Foma megint egyedül marad­

tak.
— Furcsa ember — mondta Foma s a 

fejével intett Majakin után.
— Milyen ?
— Mindenre tud valamit, mindent elakar 

takarni a szavaival
— Igen . . . nagyon okos. De nem érti, 

hogy milyen nehéz az én életem — mondta 
Ljuba szomorúan.

— Én sem értem ' . . Sokat kigondolsz 
magadnak.

_  Ugyan mit ? — kérdezte haragosan a 
láuy.

— Idegenek . . . idegenek . . .
Valami kegyetlenséget akart, mondani de 

aztán hirtelen elhallgatott. Foma ránézett s mi­
után gondolatban össszehasonlitotta őt Meöinsz- 
kájával. szomorú gondolata támadt.

_  Milyen sokfélék az emberek. Más a 
férfi . . , más az asszony, s mindenkivel szem­
ben más érzése van az embernek.

Szemben ültek egymással elgondolkoztak 
s nem is néztek egzmásra.

_  Ljuba 1 — mondta most Foma halkan.
Ljuba fölnézett.
— Összezördültem Medinszkájával.
— Miért ?
— Bántott.
— Hála isten — felelte a leány, — elcsa­

varta volna a fejedet . . . rossz asszony, 
kaczér.

— Nem rossz, — mondta Foma sötéten.
— Kikérem . . .
— Nem, tüdőd Ljuba, ne beszélj róla 

rosszat nem szükséges.
— Szereted ? . . . Nagyon ?
Foma egy darabig hallgatott, kinézett az 

ablakon s zavartan mondta:
— Nem tudom. De azt hiszem . . . most 

még jobban, mint azelőtt.
(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

A szőlőbirtokosok figyelmébe.
A nagyváradi szőlőoltvány telep kezelő 

bizottság megállapításával, a helybeli birtokosok 
részére, a városi tanács által meghatározandó 
ár fizetés mellett, a t. év tavaszán következő, 
faj szerint elkülönített, erdélyi-, rizling-, mé­
zes fehér-, bakar-, piros és fehér Chasselles 
szőllőoltványok bocsájtatnak eladásra u. ml 
15 000 db foldozásra a legalkalmatosabb, két 
éves dús gyökérzet és tökéletes forradásu, 
zöld és fás oltványok.

10000 drb egy éves zöld gyökeres 
oltvány uj ültetésre alkalmas.

5000 drb egy éves gyökeres fás oltvány 
uj ültetésre való.

16,000 drb sima zöld oltvány a megne­
vezett fajok szerint elkülönítve.

Tisztelettel kéretnek a szőlőbirtokos urak 
megrendeléseiket f. é. márczius31-ig alulírottnál, 
annál is in ább megtenni szíveskedjenek, mi­
után azontúl, a vidéki megrendelések is figye­
lembe fognak vétetni.

Nagyvárad, 1906. február 15.
Márkus János, 

hegybíró, telepintéző.

Értéktőzsde.
Budapest, febr. 19.

Oszrák hitelrészvény — — — 678*— 
Magyar hitelrészvön y — — 796'—
Leszámítoló bank — — — 508'—
Rimamurányi — — — — 525'—
Osztrák-m. államvasuti részvény 670' — 
Közúti vasút — — — — 594' —
Városi villamos vasút — — 327'50

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, febr, 19.

Búza okt. — — — — — 16 82
Rozs okt.-re — — — — 1712
Tengeri április 1906 — —■ 14'—
Zab ápr.-ra — — — — 13'64
Repcze aug.-ra — — — — —‘—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1906 fabr. 19-án 
Magyar aranyjáraddó*4<,/0 — — — 113.50
Magyar koronajáradék 4—°/0 — — 95.55
Magyar keleti vasúti államkötvény 4% — 86'20 
Magyar földtehermentsitési kötvény 4% 96'
Horváth-sziavon földtehermeniesitési kötvény . 96 50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölesön 218.
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 161'
Osztrák járadék papírban — — — 99'55
Osztrák járadék ezüstben — — 100’77
Osztrák korona járadék — — 118 —
Osztrák járadék aranyban — — — 100 —
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 160.—
Oszrták-magyar bankrészvény — — 16-30
Magyar hitelbank részvény — — — 793'—
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 672 25 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 673' — 
20 írankos arany (Napolendor) — — 19 07
Német birodalmi márka — —• — — 117'30
London vista — — — — — — 240 47
Páris vista — — — — — — 95'60
20 márkás arany — — — — — 23'48

A w.erkesxUsért felelős:

Dr. V U C 8 K IO 8 GYULA.
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Olcsó

bútor
I Pesti hazai takarékpénztári sors-
I jegyeket eladunk már most.

gyári árban, kezesség mellett
ebédlő-, 9 
és úri- Ls

háló-,
szalon-
szoba berendezé­
sek, valamint az 
egyes bútordara­

bok a

Magyar Műöutorgyár |F
részvénytársaságnál

.Nagyváradon, Fő u. elején.
Ipari és kereskedelmi vezető:

PORJESZ HERMAN.
Teljes lakás-, szálloda- és kávéház-berendezé- 
sek mtlipari vállalata, — Kívánatra tervek és 

költségvetések.
Telefon 421 szám.

HIRDETÉSEK
jutányos árban 

felvétetnek a

TISZÁN TÚL“
kiadóhivatalában.

Készpénzért 
a 

napiárban.

Úgy a részlet­
fizetésre, mint a 
letétre való vétel­
nél a játékjog a 

vevőt illeti.

Központi Takarékpénztár r.-tá»g.
Szilágyi Dezső-utcza. (Adorján-ház). 15l2t

Hirdetés
A »NAGYVÁRADI HITELBANK« részvény­

társaság. (Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
Elfogad betéteket.

Legalább 3 hóig elhelyezett összeg 
után kamatot fizet. 

Leszámítol váltókat.
Előleget ad: értékpapírokra, éksze­

rekre és terményekre.
Jelzálog kölcsönt nyújt: házakra és 

földbirtokra.

i(f azgatóság.

Letétre való vételnél 
napi áron számítjuk és 
elegendő, ha a vevő a 
vételnél 30 koronát le­
fizet, a hátralékot tet­
szés szerinti részletek­

ben törleszti.

■ Egy földbirtokos írja.
/•>: B.-Uj város.

Felkérem, hogy postafordultával küld- 
mS jön nekem az On Wilhelm-féle antiarthri- 
® tikos antireumatikus vértiszlitó teájából két 
Hl csomaggal. Küldjék ezt a teát Debreczenbe, 
|Í| Szathmári Gábor ház- és földbirtokosnak 
ii! Debreczen, 1664. házszám. Én ajánlottam 
|||| a betegnek a teát, mert avval már sokakat 
® megyógyitottam. Kérem tehát Ont, hogy 

postafordultával a kért vértisztitó-teát ma- 
IH gyár használati utasítással utánvéttel küldje 
|h| meg, de minél gyorsabban. Ugyanannak a 
HS fenti betegnek még több adagra is lesz 

szüksége, mert azt tanácsoltam neki, hogy 
a teát legalább kél hónapon keresztül hasz- 

8 nálja. Még egyszer van szerencsém a fenti 
dl czimet emlékezetébe hozni és kérni a gyors 
Égj küldést.

Tisztelettel
Liszkay Ferencz földbirtokos. 

napható Franz Wilhelm gyógyszerész cs. 
és kir. udvari szállítónál Neunkirchen, Alsó- 
Ausztria, valam int nevesebb gyógyszertárak­
ban és drogueriákban.

Az „Első nsiggyväradi

csizma- k czipogyár
| t A ®zekesf°Yr09Í m- kir- államrendőrség szerződéses szállítói

Moskovits Farkas és Tsa    " “““**
_ _ _ _SS**■’ -ta. « 

kicsinyben! eladási ÍUletébei. férfi, női, fiú és gyem 
czipoket, vízmentes csizmákat eredeti gyári árban árusít és ~~ '

minden pár lábbelire a szabott gyári ár rá van plombáivá.
Kitűnő anyag.

Legjobb szabás 1

koztál, és a legfinomabb lábbelieket kizárólag

Ta rtós munka.

Kényelmes viselet! Legdivatosabb fagon!
Nvom.toit a Szent László-nnyomdában Nagyváradion.


